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Вступление.
На окраине Новоузенска, в крошечном домишке с таким же огородиком и удобствами… во дворе живет интересный и неравнодушный человек – Анатолий Лазаревич Шилин. Свою молодость и зрелые годы он отдал флотской службе и вышел в отставку в звании капитана третьего ранга. Это родной брат моего дедушки, Юрия Лазаревича Шилина. А.Л. Шилин пишет необыкновенно лиричные стихи, басни и сатирические стихи о жизни современной России, исторические очерки. 
Природа наделила его ровным, добрым характером, трудолюбием, озорным, но безобидным лукавством во взгляде. Об интеллигентности этого человека говорит хоть и небольшая по объему, но редкая по разнообразию и ценности библиотека с книгами известных писателей, мыслителей и публицистов. Жизнь научила А. Шилина не только замечать все явления вокруг себя, но и давать им оценку в образных литературных произведениях – стихах и прозе.  Анатолий Лазаревич Шилин – член Новоузенского литературного объединения «Степные зори».

Прозаические новеллы А.Л.Шилина по - чеховски коротки, лаконичны, читаются легко, воспринимаются живо, потому что написаны с юмором, но весьма правдиво. 

А.Шилин, помимо острого взгляда и жесткой оценки «свободы» и «демократии», поломавших жизнь миллионов людей, был и остается лириком, человеком с отзывчивой душой, радостно воспринимающей солнце, свет, добро.
Я совсем недавно познакомилась с творчеством А.Л. Шилина, прочитала изданные им книги, нашла подборки его стихов в районной газете «Новая степь». Меня очень заинтересовало то, что он пишет. Я не раз беседовала с А.Л. Шилином (дядей Толей, как я его называю) о его детстве, юности. Мне интересно и то, что он думает о современной жизни. 
В своей работе я постараюсь систематизировать всё, что я узнала о жизни А.Л Шилина, и проанализировать основные темы и жанры его творчества. Думаю, что  эта работа будет интересна не только новоузенцам, но и всем, кто любит поэзию и прозу, кто неравнодушен к родной земле и её талантам.
Глава I
Анатолий Шилин - жизнь и судьба новоузенского поэта
В жизни моего земляка, новоузенского поэта А.Л. Шилина, как в капле воды, отразилась целая эпоха жизни нашей страны: война, послевоенное восстановление страны, помощь в развитии союзным республикам, перестройка…

О его жизни я узнала из личных бесед с А.Л. Шилиным - родным братом моего дедушки - и из его книг. Анатолий Лазаревич - представитель последнего предвоенного поколения детей. Он родился 27 июня 1938 года в городе Сталинграде. А детство его прошло в маленьком заволжском городе Новоузенске. Его первое детское воспоминание- известие о том, что началась война. Было ему тогда три года:
«Был жаркий июньский день. Ярко светило ласковое солнце. Я с родителями возвращался домой с картошки, которую мы сажали за городом. День как день, ничем не примечательный. Я мог бы ничего этого не запомнить: ни дня, ни числа, ни того, что шли мы с картошки, если бы… Подходя к дому, мы увидали соседа, дядю Никона. Он сидел на завалинке своего дома и был пьян. Периодически он вскакивал, и, размахивая руками, кричал: «Ты на нас напал, Гитлер! Мы тебя разобьем!» Когда они подошли ближе, он сказал, что началась война, на нас напал Гитлер. Кто такой Гитлер, на кого он напал, и что такое война, мне по малолетству было невдомек, но по встревоженным лицам отца и матери я понимал, что случилось какая-то беда. Так календарь открыл 22 июня 1941 года. Было мне тогда три года. Все последующие события с этого дня четко отпечатались в моей памяти».1
В каждый дом пришла беда. Поредели семьи, кругом одни женщины, старики и дети. А город перестраивался на режим военного времени. Появились учебные пункты. Солдат - новобранцев, присланных в Новоузенск, обучали военному делу. В районе Шилина Колонка, где он жил, на балке рыли окопы.

В рассказе «День первый – день последний» А.Л. Шилин вспоминает, как они мальчишками воспринимали то, что происходит на учениях: «за веревку катали на колесиках фанерного мужика вправо-влево и  стреляли в него из винтовок».2
Для нас, новоузенцев,  особенно дороги и ценны эти подробности, ведь все эти улицы и закоулки мы знаем и легко можем представить себе происходящее. Отец поэта был столяром, но после Первой мировой войны был комиссован, и на фронт его не призывали,  но он работал в тылу: 

«Присутствующий на комиссии в военкомате начальник мастерских подполковник Лучинский сказал военкому: «Отдай мне этого деда, он столяр, мне надо ремонтировать самолеты, а у меня одни пацаны». Так отца и забрали в летную часть, в мастерские. В мастерских работали, в основном, пацаны и девчонки 14-16 лет. Много их было с Шилина и Алаева Колонков. Сестра моя Клава работала с отцом в мастерских. Я помню, как эти девчонки, полуголодные, работающие на износ, возвращаясь вечером домой, шли по улице и пели свою любимую песню: «Одержим победу, к тебе я приеду на горячем вороном коне». Шли, смеялись, шутили, как будто возвращались с вечеринки, а не после тяжелой работы. Я сейчас помню их молодые, задорные и красивые лица».3
В Новоузенске не было военных действий, но угроза  прорыва фашистов за  реку Волгу была до окончания Сталинградской битвы. Новоузенск жил по законам фронтового времени: по улицам ходили патрули, ночью занавешивали плотно окна, у каждого дома был вырыт окоп на случай бомбежки. Были в городе и оборонные объекты. И однажды, по воспоминаниям Анатолия Лазаревича, напряжение достигло предела: 

«Вдруг в районе железнодорожного вокзала раздались орудийные залпы. Кто-то закричал на улице: «Немцы входят в город!». Началась паника. Мой дед, который жил неподалеку, несмотря на свои 70 лет, сел на велосипед и покатил на станцию, узнавать, что случилось. Мать прибежала с огорода, ухватила нас, затолкала в избу, сказала «сидите тихо», закрыла избу на замок и пошла снова убирать капусту. Словом, надежно спрятала нас от немцев, о чем сейчас я вспоминаю с усмешкой. Немного погодя прикатил дед на велосипеде и сказал, что в поле, за вокзалом, наши артиллеристы пристреливают пушки, готовятся встречать немцев».4
Наступил перелом в войне. Немцев разбили под Сталинградом. Наши части стали продвигаться вперед. А вслед за уходящими войсками, на запад, стали передвигаться и тыловые части. Было принято решение - летные мастерские перебазировать из Новоузенска в Красный Кут. Туда и уехал отец вместе с сестрой,  там он проработал до Победы.
Помнит Анатолий Лазаревич и День Победы. Он был уже «совсем взрослый» - ему было 7 лет: 
«В то утро я спал около окна. На рассвете я проснулся. Кто-то тихо и монотонно тюкал в стекло. Полусонный, я приподнялся и приблизил лицо к стеклу. На перекрестье оконного переплета сидела птица и тюкала или в стекло, или в раму. Когда я приблизил лицо к стеклу, она как бы оттолкнулась, взмахнула крыльями и исчезла. Не придав значения, я, полусонный, отвалился на подушку и заснул. Немного погодя встала и мать и погнала коз на улицу, где пастух собирал стадо. Прошло минут двадцать, как мать  влетает в избу и кричит: «Победа! Война закончилась!» Все повскакивали со своих лежанок, стали обниматься, плакать, кричать. А мать рассказывала: «Пригнала я коз, бабы стоят, тоже пригнали своих. И вдруг бежит Маня, у нее было радио, и кричит: «Бабы, Победа! Война закончилась!».5
После войны в 1946 году Анатолий Лазаревич пошел в первый класс, окончил 7 классов средней школы № 8. Первые творческие произведения  появились именно здесь. Однажды всему классу объявили конкурс стенгазет про загадки. Дедушка вспоминает, что придя домой, он принялся за работу, всю ночь делал газету, рано утром пришел в школу и повесил эту газету, чтобы никто не узнал, что это был он. Там были его первые стихотворения.
Окончив семь классов в 1953 году, Анатолий Лазаревич поступил на работу в ремстройконтору в качестве столяра. В детстве отец научил его столярному мастерству, и это ему помогло в дальнейшем. Он работал вместе с отцом. Рабочий коллектив ремстройконторы занимался ремонтом жилых домов в городе Новоузенске. Коллектив был небольшим, но очень дружным. Там были столяры, плотники, маляры и штукатуры.

В 1957 году был призван на службу в ряды Вооруженных Сил. Службу проходил в Заполярье в Морчасти Погранвойск КГБ, на охране государственной границы с Норвегией. Годы  службы были  одни из лучших лет в его жизни.  И там он участвовал в художественной самодеятельности, был делегатом совещания лучших пограничников в городе Петрозаводске. 
После окончания службы в 1961 году вернулся в Новоузенск, на прежнюю работу, поступил на учебу в школу рабочей молодежи. В это время без отрыва от производства был депутатом городского совета, внештатным корреспондентом газеты «Новая степь». В 1967 году уехал в Туркмению, в город  Чарджоу, где прожил 25 лет и работал руководителем училища морского флота.  А. Шилин много правительственных наград.

В 1992 году вернулся в родной город Новоузенск. Сейчас Анатолий Лазаревич активно занимается общественной деятельностью, пишет стихи, прозу, участвует в районном литературном объединении «Степные зори», часто печатает свои произведения в газете «Новая степь». У него вышло несколько литературных сборников. О творчестве Анатолия Шилина я расскажу во II главе.
Глава II
Творчество Анатолия Лазаревича Шилина.

«Степь да степь кругом…» Эти строчки из песни невольно вспоминаются, когда рассказываешь о природе нашего Новоузенского района. Нелегко жить и трудиться на нашей земле, но всё же есть и у нее своя, не заметная чужому глазу красота: горизонт, уходящий в небо, тюльпанное море весной, рассветы и закаты в степи, по красоте своей превосходящие морские… Величие и прелесть нашей природы может оценить только тот, кто родился здесь и прожил всю свою жизнь. Или тот, кому дан дар поэтического слова.
В своих стихотворениях Анатолий Лазаревич Шилин воспел красоту родного края…:
Я ни на что б на свете променять не смог

Свой деревенский край, знакомый лес и реку,

Вдали живой ковер пестреющих лугов –

Все то, что дорого простому человеку.

Мне дорог уголок, где я мальчишкой рос,

Где слово «Родина» впервые слышал в школе,

Где, как отец и брат, вступил в родной колхоз

И хлебом засевать весною вышел поле.

Люблю в деревне все: и изумрудный лес,

И нивы тучные с пшеницей золотою,

И зеркала прудов, и синеву небес,

И шелест камыша, и песни над рекою.

И утренний рассвет. И клики пастухов –

Степных богатырей, под солнцем закаленных,

И пенье на заре горластых петухов,

Определивших час разлуки для влюбленных.

Я ни за что б на свете променять не смог

Свой деревенский край, знакомый лес и реку,

Мне дорог отчий край, простор полей, лугов,

Как русскому простому человеку.6
(«Край родной»)

Не может настоящий поэт и гражданин не пытаться отразить в своем творчестве и историю своей страны. Всю жизнь Анатолий Лазаревич Шилин шел дорогой, по которой прошли десятки миллионов советских людей – школа, обретение трудовой профессии, добросовестный труд на производстве в сочетании с активной общественной работой. Вот эта советская школа жизни сформировала высокие моральные и нравственные принципы Анатолия Шилина, твердый характер, несгибаемую стойкость и мужество в борьбе за жизненные интересы людей.

Природная скромность, душевная отзывчивость и доброта, зрелая гражданская позиция счастливо совпали с литературным даром, выраженным в стихах и прозе А.Л. Шилина.

Неоценимой патриотической заслугой А.Л. Шилина является его повесть «Юность наших отцов», которая помогает сохранить в исторической памяти людей объективные и достоверные свидетельства героического подвига наших земляков - новоузенцев во имя свободы и социальной справедливости в годы революции и гражданской войны в нашей стране.
Одна из глав повести, «Война», написана от первого лица, от имени отца писателя. В ней он рассказывает о начавшейся в 1914 году войне: «Знойное лето 1914 год. Страшное слово «война» ворвалось в каждый дом. Запели на улицах гармошки, заглушая заунывные полупьяные песни о нелегкой солдатской доле на чужбине. Заголосили бабы и ребятишки, провожая своих кормильцев в неведомые края. 

Нам с Сашей Жидковым слово «война» пока неведомо. Ужас всего случившегося будет осознан потом, когда мы окажемся в этой страшной мировой мясорубке. А пока только завидно. Всех провожают, и они имеют право послужить Отечеству. А мы еще молодые, нам по 19 лет. А призывают 22 - летних и старше. Ходим от этого хмурыми, и чувствуем себя какими-то виноватыми.»7
И вот в соответствии с царским указом о досрочном призыве он отправился служить Отечеству: «В мае 1915 года мы крепко обнялись с Сашей,  расстались, отправляясь в неизвестность. Он был отправлен на Черноморский флот, я – в Петроград. Столица ошеломила своим блеском. Мой рост, выправка и «слишком большая» грамотность – четыре класса церковно-приходской школы – определили мою судьбу. Я был зачислен в Преображенский полк.»8
Приходилось видеть парнишке из Новоузенска и Императора 
Николая II: «Весной 1916 года на Марсовом поле состоялся смотр, в котором участвовало шестнадцать полков. На смотр прибыл Царь с царицей и сыном.
Полки, выстроившись по фронту, один за другим разворачивались  в марше  и чеканным шагом проходили мимо стоявшего на обочине поля Царя и его свиты.  На развороте наша рота сбила шаг. Я покосил глаза направо, на ротного. Он был бледен, как полотно. Впереди Царь со свитой, а тут такой конфуз. Но замешательство было мгновенным и никем не замеченным, кроме ротного. Выйдя на финишную прямую, мы молодецки «взяли ногу» и четким строем под оркестр двинулись по полю. Ротный облегченно вздохнул: «Спасибо, братцы!» Проходя мимо Царской свиты, мы чеканили шаг, и, вырываясь из кожи, выпячивали грудь колесом. Царь взял под козырёк, удостоил нас громким: «Молодцы, Преображенцы!»9   

Вспоминает он и о том, как был отправлен добровольцем на фронт: «Спустя некоторое время в нашу роту пришли офицеры из штаба Верховного Главнокомандующего. Нас построили. Они набирали команду из восьми человек на яхту Его Императорского Величества. Царская прогулочная яхта стояла на Неве, и на нее нужна была новая команда для замены старой, отслужившей свой срок. 

Офицер штаба медленно шел вдоль строя. Остановился, задерживая на мне взгляд, и дал команду на выход из строя. Я вышел. «Ну, братец, - сказал он, - желаешь послужить на яхте его Императорского Величества?» 

Переполненный патриотическими чувствами, к великому изумлению офицера, я выпалил: «Хочу на фронт!» Офицер удивленно посмотрел на меня. Стоявший за мной наш ротный на ухо мне прошептал: «Дурак! Куда ты лезешь! Зачем он тебе нужен, этот фронт!». «Ну, так что, братец?» - снова спросил офицер, не слышавший шепот ротного. «Хочу на фронт!» - снова выпалил я. «Похвально!» - сказал офицер. И повернувшись, видимо, к своему помощнику сказал: «Записать». 
Как я уже отметил, элитные полки в боевых действиях не участвовали, но такое рвенье, какое проявил я, поощрялось, я был отправлен на фронт.»10
И до января 1918 года герой рассказа пробыл на Юго-Западном фронте под командованием А.А.Брусилова. воевал под городом Луцком, был тяжело ранен, затем служил на Кольском полуострове. А после Октябрьской революции, «оборванный, грязный, голодный», вернулся домой, в родной Новоузенск.

Глава повести «Юность наших отцов» - это документальная летопись целого поколения. Главное достоинство этой книги состоит в том, что автор не искажает реальную действительность, достоверно воплощает её в художественных образах.

В этой небольшой книге раскрывается могучий дух простого русского человека, самоотверженного в созидательном труде, непреклонного в защите нашего родного Отечества. 

В  2012 году в городе Челябинске вышла небольшая книга очерков Анатолия Лазаревича Шилина «Люди родного края».  В очерке «Династия Асосковых» автор с присущей ему зоркостью, точностью в преображении простого человека через яркие художественные детали стремится показать своих героев, их характер, их непростую судьбу. О своей соседке, бабушке Наде Асосковой он говорит, что родилась она в год смерти М.Ю.Лермонтова, а в год начала Великой Отечественной войны ей было 100 лет. Понятен, близок и трогателен ее образ, созданный скупыми, на первый взгляд, художественными средствами: « Она сидела обычно на завалинке своей ветхой, как и сама, избенки и, проворно орудуя иголкой, без очков, чего-нибудь штопала. Иногда, когда я проходил мимо, она говорила: « Милок, вдень мне нитку в иголку. Ушки стали делать маленькие, никак не вденешь. И руки, не пойму, почему стали трястись». 

Не могла взять в толк моя соседка, бабушка Надежда Асоскова, отчего у нее стали трястись руки. Ведь шёл ей в то время  сто третий год.»11  
 Эта книга, на мой взгляд, будет полезной молодым читателям, школьникам, всем, кто хочет больше знать об истории и людях степного края. 
Сейчас А.Л. Шилин работает  в новом для себя жанре, который он определил как «сказки новой России». Это сатирические произведения, написанные в стихотворной форме, в которых автор изображает современную нам Россию. Даже названия этих произведений могут многое рассказать о их содержании: «Жертва перестройки», «Демократические припевки», « Сказка о рыбаке и госрыбке», «Сказка для дядей средних лет про такси, автобус и проездной билет», «ГОСТ на любой рост», МРОТ от господ» и другие.

В сборнике «Сказки новой России» собраны произведения, отличающиеся по форме и жанру. 
«Демократические припевки» - это частушки, подчас грубоватые, но чувствуется, что их автор - выразитель мнения самого народа и говорит он о нем и на его языке: 

Вымираем, словно мухи,

Нищих стало полстраны.
Шепчут, радуясь, старухи:
«Лишь бы не было войны.»12
Есть в сборнике и сатирические стихи, остро высмеивающие различные сферы жизни общества, например, состояние современного профтехобразования: 

В отчетах - не училище, а храм науки.

Что ни юнец – то золотые руки.
На деле ж «золотыми» этими руками

Все окна перебиты в данном храме.13
( «Фальшивое золото»)
С болью говорит поэт и о состоянии культуры в стране: 

Искусство было главное - кино,

Оно служило преданно народу.

Культура позабыта в нем давно.

Кино-временщикам теперь в угоду.

Для «новых» в кадре - новая игра.

Герой сосет через горло бутылку,
И радостно вещает, как вчера

Соседа стукнул колом по затылку.

«Оттянемся», «балдею», « я - тащусь»-

Гремит на всю страну с телеэкранов.

Куда же ты летишь, святая Русь?

Кого растишь, ослов или баранов?

Я, как и все, одно понять спешу:

-Зачем за длинноухих так радеем?

Им легче вешать на уши лапшу,

И обучать бредовым лжеидеям.14
(«Искусство для длинноухих»)
А сказки Анатолия Лазаревича Шилина- это написанные в стихах истории из нашей жизни, где наряду со сказочными: «жил да был» узнаются персонажи из истории современной России. В «Сказке о премудром Осле» говорится о том, как справедливого Медведя сменил у власти Осёл
Осёл, известно, глупым был.
Работать не умел,

Но уши длинные зато

На голове имел.

И слышать мог издалека,

Что говорят вокруг,

Чтоб знать ослиной голове,

Кто враг, кто лучший друг.

В работе стиль совсем иной

Решил Осёл принять.

Летит приказ: «Собрать зверей!

Я буду выступать!»15
Он нашел подходящих «зампомов»: Свинью, Лису,  пса-Барбоса. Порядок в Лесу установился иной, и в результате Осёл приказал вырубить Лес, чтобы посеять овес:
В лесу стоит и шум и гам,
За всем не уследишь,
Но чтоб порядок навести,
И благодать, и тишь – 

Деревья надо повалить,

И посадить овёс.

Мы так решили: я, Лиса,

Свинья и умный пёс.

Заволновались все вокруг, 

И стали возражать:

- Без леса мы не проживём!

Зачем овёс сажать?

- А коль кому, - кричал Осёл, -
Не нравится приказ,

Ищите лес себе другой, 

Мы проживём без вас. 
Сюда порядок навести

Поставили меня.

Приказ извольте выполнять,

Не медлите ни дня.16
Оказалось, что именно такой «руководитель» заслуживает награду и одобрение вышестоящего начальства:

Укоренился, словно дуб,

Осёл в былом лесу,

И знак нагрудный получил-

«Отличник по овсу».

Когда ж «премудростью» своей

Он всех в тупик завел,

Был титул жалован ему –

«заслуженный Осёл».17
Эти сказки, на мой взгляд, по остроте проблематики близки к сказкам М.Салтыкова-Щедрина, а по форме - к басням И.А. Крылова. В «Гимне критику-анониму» к авторитету И.А.Крылова поэт и обращается в заключении : 

И как сказал Крылов для всех честных людей:

«Избави Бог и нас от этаких судей!» 18

Стихи и проза Анатолия Шилина, его зоркий и проницательный взгляд на «демократизированную» жизнь современной России помогают людям обрести надежду, вырваться из безысходности, подняться на защиту своих прав и самой жизни. 

Любовь к родной земле, её природе, людям, боль за то, что происходит сейчас, надежда на светлое будущее – вот те родники, что питают творчество нашего земляка, новоузенского поэта Анатолия Лазаревича Шилина.

Заключение.

В своей работе я рассказала о биографии Анатолия Лазаревича Шилина, о книгах нашего поэта-земляка. Анатолий Лазаревич и сейчас активен, бодр, он продолжает писать о том, что ему близко и дорого, что его по-настоящему волнует.

Мне известно, что Анатолий Лазаревич Шилин обладает материалом уникальной ценности об истории родного края, драматических событиях революционного периода, гражданской войны и становления «дореформенной» жизни в Новоузенске. Очень надеюсь, что А.Л. Шилин все-таки преподнесет Новоузенску творческий дар, так необходимый для воспитания молодежи.

Литературное творчество А.Л.Шилина еще далеко не раскрылось в своих возможностях. Думаю, что Анатолий Лазаревич еще многие годы будет оставаться одним из самых ярких маяков, освещающих моим земляками путь к истине, добру и справедливости.

А его стихотворение «Весна жизни», написанное в традициях русских поэтов – классиков, обещает нам, что вместе с весной пробуждается и жажда жизни, жажда творчества. А значит, появятся новые стихи, очерки, рассказы:
Отшумела последняя вьюга.

Ярко брызнули солнца лучи.

Теплым ветром повеяло с юга,

И, журча, побежали ручьи.

Все в природе весна пробуждает.

Словно снова родился и я.

От тепла все вокруг оживает,

И душа молодеет моя.

Снова юность свою вспоминаю,

И девчонку, с которой дружил.

Обо всем передумал и знаю,

Что не зря свою жизнь я прожил.

Золотая пора наступает.

Пробудились леса и поля.

В ярком золоте даль утопает.

Расцветает родная земля!

(«Весна жизни»)
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